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Zbior konsumpcyjny

» Konsumenci majg do wyboru rézne poziomy konsumpgji
roznych dobr
Zwykle zaktadamy skoriczong liczbe dobr (np. L)
Konsumowany koszyk
X

X =

| XL

Najczesciej analiza wyboru miedzy 2 dobrami

» Zbior konsumpcyjny — zbior wszystkich koszykow, ktore
konsument jest w stanie skonsumowac
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» Zwykle — niesko
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Zbior konsumpcyjny

» Ale mozna wyobrazi¢ sobie pewne ograniczenia...
» Maksimum dla jednego z dobr

Leisure
Hours

24
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Zbior konsumpcyjny

» Tylko catkowite ilosci jednego z dobr

Y o
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Zbior konsumpcyjny
» Albo jedno albo drugie dobro

Bread +
n

New York
at Noon

-4"7}(

i
Bread in
Washington at Noon
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Zbior konsumpcyjny

» Okreslone minimum konsumpcji

Slices of
Brown Bread

4 Slices of White
Bread
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Ceny i dochod

» Z reguty nie wszystkie koszyki dostepne — ograniczenia
Budzet konsumenta

» Rynkowe ceny dobr:

_ pl_
o=| :
| P
Konsument cenobiorcg — ilos¢ ktorg kupuje nie ma wptywu na
cene

» Dochdd konsumenta m
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Zbior budzetowy

» Na ktore koszyki sta¢ konsumenta, a na ktore nie?
Dany koszyk kosztuje
p'X= PuXy -+ PLX
Dostepne sg wszystkie koszyki, dla ktorych

P'X= ¥+t PX <M

» Zbior budzetowy — zbior koszykow, na ktore sta¢ danego
konsumenta (przy danych cenach i dochodzie)

B, ={xeX:p'x<m|
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Ograniczenie budzetowe

» Zbior budzetowy
P’X=pX+..+p X <M

» Na ogot analiza dla dwoch débr

Np. mozemy zatozyc, ze jedno z nich jest ztozone z wszystkich
pozostatych dobr
ple + p2X2 S m
» Ograniczenie budzetowe — zbior koszykow, ktore
wyczerpujg caty dochod konsumenta
P X+ P X, =M
Linia budzetu lub linia ograniczenia budzetowego — graficzne
odwzorowanie ograniczenia budzetowego (w 2D)
(Jesli wiecej débr — hiperptaszczyzna budzetu)
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Ograniczenie budzetowe

» Zbior budzetowy dla 2 débr: px, + p,X, <m

X2, Poniewaz ceny sg state (niezalezne od kupowanych ilosci)
konsumenta stac takze na wszystkie koszyki pomiedzy.
ini Zetu: + P, X, =M
m /p, / Linia budzetu: P;X; + P, X,

................................. ® <———— Niedostgpny

................... < Dostepny (konsument wydaje caty dochéd)

Zbioér budzetowy —
zbioér wszystkich koszykow
na ktore sta¢ konsumenta

Dostepny

m /p,
© Mikotaj Czajkowski



Ograniczenie budzetowe

» Nachylenie linii budzetu pokazuje kurs po jakim mozna
wymienia¢ dwa dobra

Wszystkie koszyki
X2

A P X + P, X, =M na linii budzetu
kosztuja tyle samo
_m P il
m/pz X2 T o Xl
P, P,

Nachylenie linii budzetu
_ IV
P,

cena dobra na poziomej osi
cena dobra na pionowej osi

" X
m/p, !
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Ograniczenie budzetowe

» Zmiany ilosci dobr
P X+ Py X, =M
X m
24 =M Py
P, P,
Aby zwiekszy¢ konsumpcje
X, O jednostke, trzeba
zmniejszy¢ konsumpcje x, o

P,/ P,

Aby zwiekszy¢ konsumpcje
X, 0 jednostke, trzeba
zmniejszy¢ konsumpcje x; o

P,/ Py

m/p,

»
»

X1

© Mikotaj Czajkowski



Ograniczenie budzetowe

X, <m]

3

PuX + PoX; + Ps

PuX + PaX; + Py
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Ograniczenie budzetowe

» Przy zmianach dochodu konsumenta — linia ograniczenia
budzetowego przesuwa sie rownolegle

P X, + P X, =M,

P X, + P X, =M,

X2 Na skutek wzrostu dochodu
m, dostepne nowe koszyki
P,

m,

P,

ograniczenia budzetowego

nachylenie, bo nie zmienita

Poczatkowa i nowa linia

sg rownolegte (to samo

sie relacja cen)
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Ograniczenie budzetowe

» Wzrost dochodu
Nowe koszyki stajg sie dostepne
Stare nadal sg dostepne
Wybor konsumenta sie powieksza (sytuacja polepsza)
» Spadek dochodu
Czesc koszykow przestaje byc dostepna
Wybdr konsumenta sie zmniejsza (sytuacja pogarsza)
» Zmiany dochodu powodujg rownolegte przesuniecia linii
ograniczenia budzetowego
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Ograniczenie budzetowe

» W przypadku zmiany ceny
X, PXy + P X =My

3

p1’X1 T P X, =M, gdzie pl, <P
Nachylenie —p,/ p,

/ Nachylenie —p;/p,

m/p,

Linia budzetu bardziej ptaska
PL< P = Pi/P,> P/ P,

= — P/ P, <—P;/P,
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Ograniczenie budzetowe

» Spadek ceny dobra
Rozszerzenie zbioru budzetowego wzdtuz jednej z osi
Stare koszyki nadal sg dostepne
Wybdr konsumenta sie powieksza (sytuacja zwykle polepsza)

» Wzrost ceny dobra
Zmniejszenie zbioru budzetowego wzdtuz jednej z osi
Czesc koszykow niedostepna
Wybdr konsumenta sie zmniejsza (sytuacja zwykle pogarsza)
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Przyktad — podatek od wartosci

» Wprowadzamy podatek od wartosci (ad valorem) w
wysokosci te(0,1)
» Wszystkie ceny wzrastajg o tp, do poziomu (1+t) P

» Ograniczenie budzetowe zmienia sie
PX + P X, =My
ml
(1+t) px +(1+) pX, =M, = pX + PyX, =it
» Jesli na wszystkie dobra natozy¢ podatek od wartosci t, to
tak jakby opodatkowa¢ dochod w wysokosci
m t

m, — = m
S I

Np. 23% VAT dziata tak jak dodatkowy 19% podatek od dochodu
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Przyktad — podatek od wartosci

» Natozenie jednolitego podatku od wartosci
X2

PX + P X, =My

m/p,

m
(1+t) p,

(L+)p, P,
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Przyktad — kartki na zywnos¢

» Wprowadzamy kartki na zywnosc, ktore rodziny moga
wymieni¢ na produkty zywnosciowe bez ptacenia

» Kartek nie mozna sprzedac

» W jaki sposdb zmienia sie ograniczenie budzetowe tych
rodzin?
» Zatdzmy, ze poczgtkowo
Dochod: m =100
Cena zywnosci: P =1
Cena ‘innych débr’; Pg =1
Ograniczenie budzetowe to: PeF + PG =m

F+G =100
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Przyktad — kartki na zywnos¢

» Wprowadzenie kartek na 40 jednostek zywnosci

G,
F+G =100
100 Zbiér budzetowy {G —100 dla F <40
po wprowadzeniu

40 100 140 F

© Mikotaj Czajkowski



Przyktad — kartki na zywnos¢

» Gdyby kartki mozna byto sprzedac¢ na czarnym rynku po 0,5

G

zbywalne — zbior
budzetowy wiekszy F+G=140 dla F>40

Jesli kartki sg {G —100 dla F <40

120
100

0,5F+G =120 dla F <40
F+G =140 dla F>40

40 140 'F
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Numeraire

» Dla kazdego zestawu cen i dochodu — jednostka pomiaru
nie ma znaczenia, wynikiem ten sam zbior budzetowy
» Ceny nie sg wielkosciami absolutnymi
Np. denominacja nie zmienia ograniczenia budzetowego
» W szczegodlnosci ceny i dochdd mogg by¢ wyrazone w
relacji do jednego z dobr
PiX + PoX, + PXy =M
m
X, P X, +&X3 =—
P, o Py

Takie dobro nazywane jest numeraire
Relatywne ceny — kurs wymiany dobr na numeraire
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Ograniczenie budzetowe

» Ograniczenie budzetowe jest prostg jesli ceny dobr s3
state
» Jesli ceny zalezg od kupowanych ilosci — ograniczenie
budzetowe nie musi byC prosta
Np. znizki przy zakupie duzych ilosci (hurtem)
Np. wyzsza cena przy zakupie duzej czesci towaru z rynku
p,=2 dla x €[0,10]

» Zatdzmy, ze p, =1 jest state, ale
p,=1 dla x >10

» Wtedy nachylenie ograniczenia budzetowego:

p, [-2 dla x €[0,10]
p, |-1 dla x >10

© Mikotaj Czajkowski



Ograniczenie budzetowe

» Zbior budzetowy w przypadku znizki od ilosci

Nachylenie -2
X, p,=2,p,=1

4 p,=2 dla x €[0,10]
P2 == p,=1 dla x >10

m =100

Zbidér budzetowy

2%, +X, =100 dla x, [0,10]
X, +X,=90 dla x >10

Nachylenie -1
p,=1p, =1

10 50 90

"X
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Ograniczenie budzetowe

Ograniczenie
budzetowe
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Czy stwierdzenia sa prawdziwe czy falszywe?

1.2.1. Jezeli konsumenta, ktéry nie oszczedza 1 nabywa wylacznie dobra X 1 Y, sta¢ na
zakup koszykow (1, 4) oraz (3, 2), to ceny obu nabywanych przezen dobr sa sobie rowne.

1.2.2. Jezeli konsument nabywa wylacznie dwa dobra, to wzrost ceny kazdego z nich o 10%,
przy jednoczesnym 20-procentowym wzroscie dochodu, nie zmieni nachylenia 1 polozenia
jego krzywej ograniczenia budzetowego.

1.2.3. Jezeli konsument nabywa wylacznie dwa dobra, zna stosunek ich cen oraz maksymalna
wielkos¢ zakupu 1 ceng jednego dobra, to mozna okresli¢ polozenie 1 nachylenie jego krzywej
ograniczenia budzetowego.



1.3.1. Podczas pobytu w Paryzu Bernd wydaje dziennie 15 euro na 7 butelek wina ( X') 19
bagietek (Y). Nie oszczedza. Butelka wina kosztuje 1,5 euro. Ograniczenie budzetowe
Bernda przedstawia rGwnanie:

a) 7X +9Y =15,

b) X +0,5Y =15,

c) 0,5X +1,5Y =15,

d) LSX+Y =15,

e) L5X +0,5Y =15.



1.3.2. Jezeli krzywa ograniczenia budzetowego Agnieszki ma posta¢ 6X +3Y =90, a
dziewczyna ma po 10 jednostek dobr X 1 Y, to zwigkszenie konsumpceji dobra X o 4
jednostki wymaga rezygnacji z:

a) 2,

b) 4,

¢) o,

d) 8,

e) 10 (Jednostek dobra Y).



4. Ograniczenie budzetowe zdefiniowane na wykladzie odnosi sie do konsumenta
bedacego cenobiorea. Zatozmy jednak, ze konsument jest jednym z niewielu nabywcow
pewnego dobra 1 jego decyzje maja wplyw na cene. Jaki bedzie mialo to wplyw na ksztalt
Jego ograniczenia budzetowego?



1. Zapisz réwnania krzywej ograniczenia budzetowego dla nastepujacych przypadkow, za
kazdym razem uwidaczniajac wyraznie poziom cen uwzglednianych doébr 1 dochodu
konsumenta.

a) Dochod pewnego licealisty wynost 92 zl. Cata ta kwota wystarcza na zakup doktadnie 11
ksiazek (K ) 12 brulionéw ( B ). Cena ksiazki wynosi 8 zl.

b) Piotrus lubi ciastka (') ale nie znosi mleka (M ). Mama chcac zachgci¢ go do picia mleka
obiecuje mu placi¢, oprocz tygodniowki wynoszace) 2 zl, 5 gr. za kazda wypita szklanke
mleka. Ciastka kosztuja 50 gr. za sztuke.

¢) Konsument dysponujacy dochodem m, kupowal jedno dobro w ilosct X po cenie
jednostkowej P, , a drugie dobro w 1lose1 ¥ po cenie P,. Rzad natozyl na pierwsze dobro
akcyze w wysokoscel 1 od sztuki, drugie zdecydowal sie subsydiowac doplacajac s do kazdej
sztuki, a jednoczesnie wszystkich konsumentéw obciazyl podatkiem ryczaltowym w kwocie
k.

d) Kowalski uprawia na dzialce rzodkiewki 1 kalafiory. Jego miesigczny zbi6r to 20 peczkow
rzodkiewek 1 10 kalafiorow. Kowalski lub1 rzodkiewki 1 kalafiory, ale niekoniecznie chce
zjada¢ doktadnie tyle, ile zbiera na dzialce. Moze jednak sprzedawa¢ swe zbiory na rynku,
uzyskujac ceng P, =50 gr. za peczek rzodkiewek (R) 1 P, =80 gr. za kalatfior (K ). Moze
tez dokupi¢ rzodkiewki 1 kalafiory po powyzszych cenach. Kowalski nie ma zadnych mnych
dochodow oprocz tych, ktore otrzymuje ze sprzedazy uprawianych warzyw.



5. Trzy siostry o 1dentycznych upodobaniach konsumpcyjnych (Kasia, Jola 1 Wanda)
mieszkaja w trzech réznych miastach. Kazda z nich kupuje wylacznie dwa dobra, R 1 Z, ale
ceny tych dobr w kazdym miescie sg inne. Kasia zarabia 600, a w miescie, gdzie mieszka

P, =2, P, =3. Jola zarabia tyle samo, ale w jej miescie P, =3, P, =2 . Wanda zarabia 350,
ale w jej miescie jest najtanie) P, =1, P, =4/5. Czy na podstawie tych informacji mozna

okreslic, ktora z si6str jest najbardziej, a ktéra naymniej zadowolona ze swej sytuacji?



1.4.2. Seym przyjat ustawe, w mysl ktore] osoby o dochodzie nizszym niz 301 zI moga za 20
z1 kupi¢ bon uprawniajacy do zakupu zywnosci wartej 100 z1 (1 bon na 1 osobeg). Zywnosé
mozna kupowac na rynku po 2 zl za jednostke. Kazdy konsument nabywa, poza zywnoscia,
wylacznie dobra niezywnosciowe, ktore kosztuja 4 zt za jednostke. Narysuj krzywa
ograniczenia budzetowego osoby o dochodzie rownym 300 zt, ktora:

a) nie nabywa bonu,

b) nabywa bon.

Czy zapomoga pieni¢zna réwna 80 zt na 1 osobe ma takie same skutki jak opisany bon?
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© Mikotaj Czajkowski



Praca samodzielna

» Zadania

» HW2 (www)
» ZZV: 2

© Mikotaj Czajkowski
2012-10-11 21:30:19



